

加冠立願

開始護理的生命對話

Wear the Cap and Make the Vow

— Start Nursing Practice

六月，是畢業的季節，學生們在畢業典禮上戴上方帽，然後拋開方帽，表示完成教育後將走進社會接受歷練；

四月底、五月初，也有一個護理學生的加冠典禮，

由師長為女護生戴上白帽，為男護生別上方證，

護生們大聲宣誓：「尊重生命，視病如親……」，

一如百年前南丁格爾引領護生們許下的諾言：

「終身純潔，忠貞職守，盡力提高護理專業標準……」；

接著將開始踏入臨床的實習課程，開始生命的對話，

如同證嚴上人慈示，「用生命走入生命，去搶救生命」。



文圖提供 / 慈濟大學秘書室新聞公關組、慈濟技術學院人文室

四月二十二日，慈濟大學護理學系為今年二年級共四十六位護生舉行加冠典禮，並邀請家長觀禮。整個典禮活動已建立系上慣例，由四年級學長學姊規劃，希望傳承的不只是典禮的過程，同時能親自見證學弟妹的成長。護理學系賴惠玲主任帶領全體教師親自為同學戴上護士帽，主任勉勵同學：「只要有心，沒有過不了的難關，期許同學之間彼此扶持，一起好好學習臨床專業。」

其中一位接受加冠的寸林珠是來自緬甸的外籍生，她說：「老師告訴我們，如果沒辦法接受辛苦，請儘快轉系。」隻身到臺灣求學的她，透過朋友的介紹而前來就讀，並沒有被老師嚇跑。寸林珠說：「醫院對我來說，是完成理想的幸福工作場所。」

另一位同學黃毓茹，則是因為在高三那一年，負擔家庭生計的媽媽突然生病，接受慈濟人的關懷和幫助，而看到照顧媽媽的護士非常貼心，讓她決心成為一名護理人員。當初填志願，黃毓茹以慈濟大學護理學系為第一志願，經過二年的學習，即將走進臨床，除了高興，還有對自己更高的期許。



五月六日，慈濟技術學院舉行護理系第二十屆加冠典禮，一百九十四位五專二年級學生戴上護士帽，手持心燈，由靜思精舍德勸師父、德曼師父親自點燈、薪火相傳，延續南丁格爾犧牲奉獻、提昇護理專業的精神。

學生穿著嶄新純白的護士服，在師長、親友、慈誠懿德爸媽的祝福聲中依序上台，由護理系老師，親自為學生戴上白色護士帽，同學再轉身向父母與師長鞠躬，見證踏入護理生涯的里程碑。

宣誓學生代表黃麗甄，每學期成績都取得班上前五名，因為可以領到二萬元獎學金，減輕媽媽的經濟負擔。阿美族原住民學生楊孟筑，自幼父母離異，由阿公、阿嬤拉拔長大。當初得知孟筑考上慈



濟時，阿嬤開心地激動落淚，如今，阿公、阿嬤與姑婆特地從玉里北上觀禮，給孟筑最大的支持。學校唯一的賽德克族原住民學生阮郁，家住南投仁愛靜觀部落，位於奇萊山海拔高達一千四百多公尺的山腰，父母親為了女兒的加冠典禮特地來到花蓮。擔任國小校護的阮媽媽，對孩子也有更深一層的期許，提醒女兒要「要好好學習、虛心受教，這是一份可以服務人群的好工作。」

看著一張張青澀臉孔即將踏入臨床實習，技術學院護理系主任彭少貞再三叮嚀，一切以病人安全為優先；加冠，是對學生進入臨床前的鼓勵、是護理精神的傳承，更是承擔責任的開始。☺

